
 
 
 
 
 
 
PRIKAZI  

Војислав Шикопарија, СЕЋАЊА 
СРПСКОГ ОФИЦИРА 1900–1918, 
приредио Коста Николић, Београд, 
Завод за уџбенике, 2014 (2016), 557.  

 

Memoari srpskog oficira Vojislava 
Šikoparije (Mostar, 1890 –Kotor, 1966) 
pojavili su prvi put pred publikom tač-
no 100 godina od početka Prvog svet-
skog rata (2014), u izdanju Zavoda za 
udžbenike iz Beograda. Otkriće ovih 
memoara odmah je ocenjeno kao „sen-
zacionalno“ i „delo trajne vrednosti“, 
jer – i pored niza brojnih i poznatih sve-
dočenja i knjiga o Balkanskim i Prvom 
svetskom ratu, ipak neočekivano u novom 
svetlu prikazuju taj period srpske istori-
je. Nepune dve godine posle prvog izda-
nja objavljeno je i drugo, što svakako 
govori o vrednosti ovih memoara.  

Vojislav Šikoparija, redak umetnik 
među oficirima, imao je i neobičan živo-
tni put i – iznad svega – neobično boga-
to obrazovanje, koje u značajnoj meri 
objašnjava umetničku lepotu i vrednost 
njegove memoarske proze. Rođen u Mos-
taru, za oficira se školovao u Kijevu i 
Moskvi, službovao je kao aktivni oficir 
u srpskoj vojsci upravo u vreme Balkan-
skih ratova (1912–1913) i Prvog svet-
skog rata (1914–1918), da bi kasnije 
pohađao u Minhenu studije umetnosti, a 
u Parizu, na prestižnoj Nacionalnoj školi 
lepih umetnosti, završio je vajarstvo. 
Još dok je bio u rovovima i vodio najs-
trašnije pešadijske borbe, on je u obliku 
(skoro svakodnevnih) dnevničkih zabe-
leški napominjao kada je imao vremena 
da, pored sveske, stavi ispred sebe i blok 
za crtanje i brzopotezno skicira vojnike, 
bojište, predele oko sebe, reku Drinu i 
sve što mu se učini likovno zanimljivim. 
A bitke koje je vodio, kao starešina voda, 
potom čete i bataljona, nalaze se u svim 
vojnim leksikonima kao najstradalnije i 
na najstradalnijim delovima ratišta.  

Šikoparijin čuveni Peti puk Drinske 
divizije I poziva vojevao je i proslavljao 
srpsko oružje od Kumanova i Bitolja 
(1912) do proboja Solunskog fronta 
(1918). Posebnu pažnju, recimo, zaslu-
žuje opis prve vesti o Sarajevskom aten-
tatu (1914), kad su „ubijeni Ferdinand i 
supruga mu“ (str. 187) i slutnje među 
srpskim oficirima da će zbog toga 
morati ponovo u nekakav rat, ovog puta 
protiv „Švabe“. Peti puk je tada preko-
mandovan iz Drinske divizije u posebnu 
formaciju, Užičku vojsku, koja je – 
zajedno sa crnogorskom Sandžačkom 
vojskom – primala prve udarce austro-
ugarske vojske na sektoru srednje Dri-
ne, oko Višegrada. Štaviše, upravo je 
Šikoparijin bataljon prvi prešao preko 
Drine, prebacujući se uz srušenu kons-
trukciju železničkog mosta na pruzi 
Višegrad–Sarajevo, da bi potom vojevao 
bitku za bitkom na Glasincu, Romaniji, 
Vlasenici dolazeći na prilaze Sarajevu.  

I dok sva vojna istorija govori o 
porazu na Glasincu (septembra 1914), 
„zbog iscrpljenosti srpskih trupa“, Šiko-
parija nas uverava o preokretu koji je 
na bojište donela crnogorska pešadija i 
naterala u stravičan beg „Austrijance“. 
Mnogo je takvih detalja kod Šikoparije, 
detalja koji odudaraju od zvanične isto-
rije, a čija se autentičnost ne može 
ničim osporiti.  

On nije pisao za publiku, niti da bi 
sebe predstavio kao heroja (čak ni na 
jednom mestu), već je zapisivao ono što 
vidi i čuje, i u čemu sam neposredno 
učestvuje – kao ratnik i svedok. Ni u 
jednom filmu, romanu, pa čak ni vojnoj 
memoaristici ili istoriografiji (uopšte) 
ne postoje strašniji i brutalniji opisi 
smrti nego kod Šikoparije, ali njegovom 
rukom i rečenicom i oni su podignuti 
na nivo – umetničkog (noćno opelo i 
sahranjivanje poginulih vojnika u zaje-
dničku grobnicu kod Vlasenice, pore-
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đenje udarca metka u dasku ili rov sa 
najsnažnijim udarcima krampa, molba 
smrtno ranjenog vojnika bez ruku i 
nogu da mu komandir [Šikoparija] pre-
krati muke – samo jednim metkom u 
glavu [!] i sl.). Brutalno i strašno, ukra-
tko se može reći za ceo ratni put V. 
Šikoparije (1912–1918), čoveka od krvi 
i mesa, koga „nijedna smrt ubila nije“, a 
koji se tačno jedan vek posle Prvog svet-
skog rata pojavio s podjednako dobrim 
ponudama i istoriografima i umetnici-
ma (svih grana) – obiljem neverovatne i 
(do sada) potpuno nepoznate građe.                    

 
Nebojša Jovanović 

 
 
Слободан Бјелица, СПОРОВИ ОКО 

АУТОНОМИЈЕ ВОЈВОДИНЕ. КЊИГА 
ПРВА: 1961–1974, Београд, Службени 
гласник, 2015, 342. 

 
U savremenoj srpskoj istoriografiji 

gotovo da postoji jedinstven stav da je 
Ustav iz 1974. predstavljao uvod u slom 
jugoslovenske države. Od tada ta država 
više nije bila zajednica Južnih Slovena i 
postala je samo ideološki projekat, bez 
ikakve etničke osnove svog jedinstva. 
Jugoslavija je potpuno izmenila temelj 
svog identiteta: nekada je bila formira-
na kao zajednica bliskih naroda koji su 
u početku stvarali jednu, jugoslovensku 
naciju; taj koncept je posle Drugog 
svetskog rata delimično korigovan, ali 
je snažno podsticano jugoslovenstvo; u 
poslednjoj fazi postojanja države, etnič-
ka bliskost je potisnuta kao drugoraz-
redna i nevažna karakteristika. Umesto 
da se oslanja na stabilan etnički faktor, 
jugoslovensko jedinstvo sve više je zavi-
silo od ideologije koja se i sama nalazila 
u dubokoj krizi. Zato je i raspadom te 
ideologije došlo i do raspada zemlje. 

Na tom tragu nastala je i monografi-
ja Slobodana Bjelice koja se bavi istra-
živanjem autonomije Vojvodine i broj-
nim raspravama i sporovima koji su 
obeležili taj proces i koji su se ticali 
identiteta jugoslovenske države. Mono-
grafija je podeljena u šest tematskih 
celina (Uvod u sporove; Otvaranje usta-
vnog pitanja; Početak frakcijskog suko-
ba; Odjeci jugoslovenskih kriza; Nesu-
glasice oko ekonomske politike i Libe-
rali i autonomija) i zasnovana je na 
istraživanju prvorazredne istorijske 
građe što joj daje neophodnu autentič-
nost i punu naučnu zasnovanost.  

U priči o sporovima oko autonomije 
Vojvodine, kolega Bjelica prati komple-
ksan sled događaja od početka 60-ih 
godina 20. veka, kada su se rasplamsali 
sukobi oko vojvođanske autonomije, a 
koji se tiču ključnih pitanja položaja 
Srbije u jugoslovenskoj federaciji. Osim 
u zaoštrenim međunacionalnim odno-
sima, on unutarpartijske sporove oko 
Vojvodine vidi pre svega u privrednim 
problemima i zaostajanju ovog područja 
zbog nove ideološke doktrine vladajuće 
KPJ koja je značila udarac za poljopriv-
redu Vojvodine. 

Autor detaljno piše o položaju Voj-
vodine u prvim posleratnim godinama, 
a početak otvorenog sukoba dve konce-
pcije uočava u sporovima koji su vodili 
u podele na „centraliste“ i „autonoma-
še“, pobornike i „izdajnike“ Vojvodine, 
pristalice i protivnike Beograda. Sve je 
to dovelo do otvorenih frakcijskih 
sukoba koji su dugo godina potresali 
vojvođansko partijsko rukovodstvo. Za 
razliku od prethodne istoriografije, S. 
Bjelica uočava da je pitanje svrsishod-
nosti vojvođanske autonomije otvorio 
Jovan Veselinov Žarko, dominantna 
politička figura u Vojvodini i političar 
koji je na kraju Drugog svetskog rata i 




